

Секция «Общие проблемы истории государства и права зарубежных стран»

Преступления и наказания Средневековой Японии

Научный руководитель – Лысенко Ольга Леоновна

Гулиев Нихат Камран оглы

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра истории государства и права, Москва, Россия

E-mail: nihat.guliev1@mail.ru

Правовые системы Китая и Японии представляют так называемую «дальневосточную цивилизацию», они входили в традиционную правовую семью, со второй половины XIX века развивались под влиянием романо-германского права. Но уже с середины XX века развитие правовых систем Китая и Японии пошло по разным путям: КНР избрало социалистический вектор развития, а Япония, вследствие поражения во Второй Мировой войне, начала реформировать свою правовую систему под влиянием США. Япония и Китай сегодня являются странами с высоким уровнем развития экономики, для которой характерны быстрые темпы роста. Именно поэтому интересно обращение к вопросам истории развития их уголовного права, в частности, Японии. В нашей работе мы познакомимся с источниками Японского права, разберём особенности правового источника Тайхо рицуре, который является одним из самых значимых и узнаваемых сводом законов Средневековой Японии. Следует, конечно же, обратить внимание на сильное влияние китайского права на формирование правовой системы Японии. После второй половины VII века, в условиях напряженной международной обстановки в Восточной Азии, включая падение Пэкче, Япония попыталась централизовать свою власть, чтобы стабилизировать свой режим и обеспечить независимость как государства. Поэтому правительство того времени продвигало идею создания государства, основанного на идее правителя и народа, ссылаясь на системы правления династии Тан в средневековом Китае и Корейского полуострова, такие как принятие Ордена Оми и Ордена Асука Киёмихара. Кульминацией этого процесса стало завершение Тайхо Рицурё. «Тайхо Рицурё» был составлен с целью реализации системы Рицурё, соответствующей внутренним обстоятельствам Японии. Шесть томов законов, соответствующих уголовному праву, были почти напрямую заимствованы из династии Тан, но 11 томов постановлений, соответствующих административному праву и гражданскому праву, были изменены и применялись в соответствии с фактическими условиями японского общества, подражая династии Тан. С принятием этого кодекса была создана полноценная централизованная система государственного управления с императором Японии во главе и бюрократией, состоящей из двух управлений и восьми министерств. Был введен особый принцип «документизма», подчеркивающий формальность документов и процедур, например, использование названия эпохи в документах, используемых государственными учреждениями, проставление печатей и непринятие документов, кроме тех, которые составлены в соответствии с установленным форматом. Срок формирования китайского права превышал тысячелетие, японский длился столетие. Структура японского кодекса предусматривала 8 наиболее тяжких преступлений против 10 в китайском. Сопоставление уголовных кодексов Китая и Японии позволит нам сделать определенные выводы насчёт их сходств и отличий.

Источники и литература

- 1) 1. Воробьев М.В. Япония в III-VII веках: этнос, общество, культура и окружающий мир. М.: Наука, 1980. – 344 с.

- 2) 2. Кычанов Е.И. Преступления против императора по традиционному китайскому праву // Четырнадцатая научная конференция «Общество и государство в Китае». Тезисы и доклады. Ч. 1. — М., 1983. — С. 135–141.
- 3) 3. Кычанов, Е. И. Основы китайского средневекового права / Е. И. Кычанов. — Москва : Издательство Наука, 1986. — 264 с
- 4) 4. Рыжкова, В. В. История развития института наказания Японии / В. В. Рыжкова // Инновации. Наука. Образование. — 2021. — № 35. — С. 2734-2741.
- 5) 5. Савченко Д.А. Ответственность за антигосударственные преступления: традиции Запада и Востока. // Сравнительное правоведение и проблемы современной юриспруденции: Материалы Международной научно-практической конференции. — Екатеринбург, 2006. Ч. 4. — С. 192–196.
- 6) 6. Свод законов “Тайхо рицурё”. М.: Наука, 1989. Т. III. — 112 с.
- 7) 7. Свод законов “Тайхорё”. М.: Наука, 1985. Т. II. — 268 с.
- 8) 8. Суровень Д.А. Государственные преступления в древней Японии // Историко-правовые проблемы: новый ракурс. Курск: Курск. гос. ун-т, 2011. Вып. 4. Ч. 2. С. 111-132. 172
- 9) 9. Суровень Д.А. Должностные преступления в древней и раннесредневековой Японии // История государства и права. 2011, № 20. С. 39-43
- 10) 10. Суровень Д.А. Имущественные преступления в древнеяпонском праве. Ч. 1-я: Корыстные преступления против собственности, имеющие признаки хищения // Историко-правовые проблемы: новый ракурс. Курск: Курск. гос. ун-т., 2012. Вып. 5. С. 132-146
- 11) 11. Суровень Д.А. Источники познания права древней Японии // Источники права и источники познания права. Екатеринбург: Росс. гуманитар. научный фонд, УрГЮА, 2013. С. 246-250
- 12) 12. Суровень Д.А. О китайском влиянии на классификацию тяжких преступлений в раннесредневековой Японии // Кросс-культурные взаимодействия в политико-правовой сфере. Екатеринбург: УрГЮА, 2010. С. 69-70.
- 13) 13. Уголовные установления Тан с разъяснениями («Тан люй шу и»). Цзюани 1–8. Перевод с кит., введение и комментарий В. М. Рыбакова. — СПб : Петербургское востоковедение, 1999. — 384 с.
- 14) 14. Уголовные установления Тан с разъяснениями (Тан люй шу и). Цзюани 9–16. Пер. с кит. и коммент. В.М. Рыбакова. — СПб.: «Петербургское Востоковедение», 2001. — 304 с.